

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Huesca: un mes, 1 peseta.
Fuera: un trimestre. 3'50
(Pago adelantado.)

PROPIETARIO

MARIANO CASTANERA

Redaccion y Administracion
8, Sancho Abarca, 8.

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta linea.
Formas especiales, anun-
cios de temporada y comu-
nicados, precios convencio-
nales.

Seccion Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—San Pascual Bailon, confesor, San Bruno, obispo, San Adriano y Santa Restituta.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y Asuncion á las nueve y cuarto.

En San Lorenzo continúa el Amor Hermoso á las 6 y media predicando D. José Banzo.

A las 6 de la mañana y por la tarde después de terminadas las Flores de Mayo continúa la novena-rogativa á San Lorenzo implorando el beneficio del agua.

En San Vicente el Real á las 8 de la mañana Flores de Mayo.

En las Mártires continúa la segunda novena á las 7 de la mañana.

La Reverenda Comunidad de Santa Clara dedica los siguientes cultos á San Pascual Bailon: á las nueve de la mañana Misa solemne con el Señor expuesto y sermon que dirá el R. P. J. Dionisio Martí; y por la tarde á las 5 y media dará principio la novena de costumbre también con el Señor expuesto.

En el convento de San Miguel á las seis y media de la tarde dará principio una novena en honor á Santa María Magdalena de Paccis.

La Hora Santa de seis á siete de la tarde en San Vicente el Real.

CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora del Populo en la Catedral.

Diversiones públicas.

TEATRO PRINCIPAL.—Gran funcion para mañana jueves 17 del actual por la compañía que dirige el primer actor D. Zacarías Aznar.—1.º Sinfonía.—2.º El grandioso drama de costumbres, gloria del Teatro Español, de don Eugenio Sellés, titulado *El Nudo Gordiano*.—3.º La graciosa pieza en un acto y en prosa, titulada *Hija única*.—Entra general DOS reales.—A las ocho y media.



Seccion de Noticias.

En el tren correo de esta mañana, nos hemos trasladado á la estacion de Tardienta con el objeto de presenciar el paso de SS. MM. la Reina Regente y el Rey D. Alfonso XIII, de las Princesas y demás personas eminentes que los acompañaban.

A las nueve y 30 minutos ha llegado el tren real á la citada estacion, en cuyo anden, engalanado profusamente, se hallaban las comisiones oficiales, corporaciones populares, representantes de la prensa y un inmenso gentío, que puede calcularse en más de 3000 almas, avidos de saludar á SS. MM. y Altezas reales.

En el momento de la llegada, ha sido vitoreada S. M. D^a María Cristina, S. M. el Rey, SS. MM. las Princesas reales y el Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

D. Agustin Loscertales, presidente de la Diputacion, ha manifestado á S. M., en nombre de toda la provincia, el agradecimiento de ésta por los beneficios inmensos que ha obtenido durante el tiempo que la augusta señora lleva rigiendo los destinos de la Nacion.

Inmediatamente, la han dirigido la palabra el Sr. Gobernador civil, el Alcalde de Huesca Sr. Molera y el Gobernador militar Sr. Ravina. S. M., conmovida visiblemente ante la perspectiva que formaba el inmenso concurso allí reunido, ha contestado, en frases delicadas y sentidas, la predileccion que le merece cuanto se refiere al bienestar de nuestra provincia, conversando breves instantes con varios señores diputados y concejales del ayuntamiento de esta ciudad, que, así como los de los pueblos Tardienta y Almudevar, han acudido á cumplimentar á SS. MM.

La rondalla oscense, dirigida por el simpático joven D. Juan Martin Melero, ha ejecutado admirablemente la jota aragonesa que ha sido cantada por un aficionado.

Acompañaban á SS. MM. y Altezas las Señoras Duquesa de Fernan-Nuñez y Marquesa de Monistrol; el Sr. Sagasta, Presidente del Consejo de Ministros, y los Sres. Cassola, Ministro de la Guerra, general Castillo, Conde de Sepulveda, toda el alta servidumbre y el Diputado á Cortes por la provincia de Lérida Sr. D. Rafael Cabezas.

La estacion de Tardienta estaba engalanada con gallardetes y escudos de todos los partidos de la provincia, y en grandes lienzos, pintados los atributos del comercio, la industria y la agricultura y las siguientes inscripciones:

Viva Alfonso XIII. — Viva la Reina. — Inaugura el Rey las obras del ferrocarril de Huesca á Francia por Canfranc. El 22 de Octubre de 1882. — A S. M. el Rey D. Alfonso XIII y á la Reina Regente el Alto Aragon agradecido. — Canfranc. Canal de Aragon y Cataluña. — Ley concediendo las obras del ferrocarril internacional. 5 Enero de 1882.

El tren ha partido á los cinco minutos de parado.



Mañana cumple dos años el Rey D. Alfonso XIII.

A la llegada á Tardienta del tren correo de Madrid que precedía al tren Real, el público ha apercibido asomado á la portezuela de un coche de 1.^a al espada Frascuelo, prodigándole muchas palmas.

La rondalla oscense le ha dedicado algunas canciones, por lo que, el diestro con largueza y desenvoltura torera, la ha gratificado con cien pesetas.

Acompañaban á Frascuelo los individuos de su cuadrilla.

El pais está lleno de contento por el agua abundante que ha caído ayer y la noche última sobre los campos.

A punto ha venido á beneficiar los sementeros, pues se hallaban agostados sin alcanzar el desarrollo debido.

El tiempo sigue en propension á la lluvia esperanzando á los labradores ante la perspectiva de una cosecha buena.

Dios quiera no se malogren sus esperanzas.

En el tren correo y con direccion á Barcelona, ha pasado hoy por Tardienta el Director general de la Guardia civil Sr. Chinchilla.

En el mismo tren en el dia de ayer pasaron para Barcelona los periodistas madrileños Sres. Escobar, Quejana, Moya, Rances y Betegon.

Buena pesca:

La Correspondencia de Valencia dá cuenta de haber sido sorprendida una timba en aquella ciudad la tarde del 12, para lo cual, segun detalladamente refiere nuestro estimado colega, fueron necesarias gran energia y no pocas precauciones de parte de las autoridades. Los jugadores detenidos fueron 51 y el dinero ocupado asciende próximamente á 22.000 pesetas en oro, plata y billetes. Tambien se incautaron de varios pagarés, un cajon de barajas, tres libretas y varios papeles. Entre los detenidos hay cuatro militares de graduacion, el escribano de guardia y otras personas muy conocidas y de bastante significacion en la ciudad del Turia.

La sociedad concesionaria del Canfranc ha acordado regalar á Sagasta una Virgen del Pilar de valor de 10.000 pesetas.

El Monitor, apreciable colega Barcelonés, hace unos días que no le vemos por nuestra redaccion.

Le habrá encontrado gusto alguien? seguramente.



En *El Liberal* encontramos el siguiente telegrama:

«Zaragoza espera demostrar su gratitud por la ley de subvencion extraordinaria al ferro-carril de Canfranc con la manifestacion de mañana.

Hoy se ha trabajado mucho para que resulte lo más brillante que sea posible. Los posibilistas son los más interesados en quedar bien.»

¡Los posibilistas! ¿Ahora salimos con estas?

EXPOSICION DE LOS CASTELLANOS.

Hé aquí la que elevan á S. M. la reina Regente los agricultores de Valladolid y que tanto ha dado que hablar estos últimos dias:

«Señora: Los labradores y demás contribuyentes de la provincia de Valladolid, reunidos en Asamblea general é impulsados por la obstinacion de nuestros hombres de Estado, que, con leyes mal concebidas y con proyectos peor meditados, vienen á turbar constantemente su reposo y á conspirar contra su riqueza y bienestar, conduciéndonos á una ruina segura.

Acuden respetuosamente á la sabiduría y altas virtudes de Vuestra Majestad, cuya noble mision es velar continuamente por el bien y la felicidad de los pueblos, que son la pátria misma.

Estos sufridos castellanos, señora no molestarían á V. M. si no estuvieran persuadidos de que la constitucion de nuestros Parlamentos, dañados de vicios históricos á todos imputables, no es garantía de éxito para aquellas pretensiones que, aun siendo justas, como inquestionalmente lo son las nuestras, no pueden ser apreciadas directamente por los hombres que viven en elevadas esferas de la política, siquiera al formularlas se invoque la miseria que aqueja á nuestra desgraciada clase obrera, la despoblacion de nuestros campos, la pérdida de los capitales agrícolas y hasta los sagrados intereses de la familia.

Esta reflexion nos conduce respetuosamente á las gradas del trono en demanda de proteccion, la que, constitucionalmente, puede dispensarnos V. M. enfrente de poderes ciegos, ó sordos, ó indiferentes, causa de nuestros males.

El patriótico deseo de hallar soluciones conciliadoras y que mitigasen la crisis porque atraviesa la agricultura, motivó la informacion agraria, que fué estudiada y desarrollada por varias sociedades económicas, diputaciones, ayuntamientos y particulares, hasta fijar los límites donde pueden llegar los tributos del agricultor, y presentando á la vez proyectos rentísticos como medida salvadora, práctica, inmediata y prudente; pero, triste es decirlo! el señor ministro de Hacienda, desoyendo los clamores de la opinion y la voz más autorizada que jamás se dejó oír en el pais en cuestiones agrarias, presenta á las Cortes unos proyectos de ley que en parte no resuelven nada y en parte agravarian, si llegaban á aprobarse, la deplorable situacion en que los productos agrícolas y la inmensa mayoría de la nacion se encuentra.

La sabiduría de V. M., su inestinguible bondad no puede autorizar

la ruina de los pueblos, decretada por los proyectos á que nos referimos, y consumada, si tambien llegaran á ser leyes, por los del señor ministro de la Guerra, que impondrían al pais nuevos é insoportables gravámenes. Y si á esto agregamos, señora, las incorrecciones de la administracion pública debidas á varias causas, y principalmente á la ingerencia de la política y á los abusos de la influencia personal. quedará demostrado que los males que sufrimos reclaman enérgicas, vigorosas y saludables medidas, si no queremos contribuir al progreso de otro males todavía mayores.

Castilla, señora, y con ella la nacion entera, espera que V. M., en consideracion á lo grave de las circunstancias y dejándose llevar por sus nobilísimos sentimientos, prestará á las reclamaciones de los esponentes su concurso constitucional y pondrá su veto, si desgraciadamente fuese necesario, á los proyectos de los señores ministros de Hacienda y de la Guerra.

Así los esponentes lo suplican rendidamente á vuestra majestad.

Señora: á L. R. P. de V. M.

Valladolid 25 de marzo de 1888 »

(Siguen las firmas.)

LA REINA EN ZARAGOZA.

Carreras de calallos.

La pista está cubierta de menudo cespced; la taquilla de apuestas ha sido trasladada al extremo superior de las dependencias; entre las extensas tribunas de libre circulacion se levanta el pabellon real. Es cuadrado, cierran sus lados sencillas colgaduras, y el frente avanza, formando una pequeña meseta, á la cual se asciende por una escalera doble, alfombrada y cubierta de terciopelo rojo.

Estaba el cielo tan despejado, que ni una nubecilla velaba los rayos del sol. Esto daba extraordinaria brillantez al inmenso paisaje que desde las alturas del hipódromo se abarca, pero resultaba medianamente incómodo.

Los dos trenes que de Zaragoza partieron iban repletos de gente. La carretera estaba custodiada de trecho en trecho por parejas de guardia civil montada. Era una procesion inacabable de ginetes y vehiculos un *pout pourri* de cabalgaduras y carruajes, cuya inmensa variedad formaba un cojunto en extremo pintoresco.

Las tribunas se poblaron de señoras; las alturas vecinas semejaban un campamento.

Hé aquí el resultado de las carreras:

Premio Ebro: (De la Real Maestranza de Zaragoza).—500 pesetas.

—Para caballos y yeguas de todas clases, propiedad de vecinos de Aragon.—1.200 metros.—Había 7 matriculados.

Ganó *Lucero*, de Casaus, Tauste.

Premio del monte de San Gregorio: (Del ministerio de Fomento).—

Pura sangre.—1.500 metros.—Cinco matriculados. Se retiraron dos. Llegó primero *Sacristan*, de Attias. Fué protestada la carrera, por ha-

ber salido antes el vencedor. El jurado acordó pagar por cuenta de la sociedad las apuestas (importantes unas 500 pesetas) y repetir la carrera. Venció *Vitry*, de Romaris, pero fué de nuevo anulada, y en la tercera y definitiva venció *Sacristan*.

Durante estos incidentes llegó la reina, acompañada de las princesas. Las recibió en el pabellon el Sr. Sagasta y el público las aclamó.

Una rondalla de Tauste tocó, cantó y bailó la jota delante de la reina, que aplaudió á los bailadores, vestidos con el traje del país.

Militar: (De la Reina Regente).—Caballos del ejército, montados por oficiales.—2 500 metros.—Primero, *Hermoso*, montado por el oficial de húsares Sr. Santa Cruz; segundo *Horeo* de la Escuela de equitación; por el Sr. Noriega.—D.^a Cristina llamó al vencedor, preguntándole cuantos premios había ganado en carreras.

La Regente, sus hijas, la servidumbre y el alto elemento oficial, pasaron á una galería inmediata donde se hallaba dispuesto un *lunch*.

Premio del Coso: (Del ministerio de Fomento).—Caballos de todas razas.—1.200 metros.

Primero *Vitelotte* de Villamejor.

Militar: (De la Reina Regente).—Caballos de los regimientos que guarnece á Zaragoza.—2.000 metros.

Vencedor *Rodilludo*, montado por D. Juan Villavicencio.

Gran premio de Zaragoza (Del Ayuntamiento) —Handicap, para caballos y yeguas de todas las razas.—2.000 metros.

Primero, *Rayo* de Garvey.

Las carreras terminaron bastante tarde.

La taquilla de apuestas concurrida, pero no tanto como en las pasadas.

Banquete militar

A las ocho empezó la comida ofrecida por la Reina al elemento militar.

Asistieron el capitán general, todos los oficiales generales en activo y de cuartel que se hallan en Zaragoza; los coroneles y jefes de los cuerpos; jefes de parada y carrera y la alta servidumbre real.

A la derecha de la Reina se hallaba el Sr. Sagasta y á la izquierda el ministro de la Guerra, general Cassola.

El aspecto de la mesa era brillante.

El baile de los marqueses de Ayerbe

La fiesta era esperada con interés. Todos presumían lo que resultó; y á fé que en esta ocasion no tenía grandes riesgos el papel de profeta, pues fácil es predecir la consecuencia cuando tan claras son las premisas.

Describir con precision el baile, imposible; citar todos los nombres, más imposible aun, que si tal cosa intentáramos se haría preciso duplicar el *Diario de Avisos* y consagrarlo exclusivamente á reseñar la magnífica reunion.

A las once menos cuarto comenzaban á llegar los invitados, á quienes recibían los dueños de la casa.

La espaciosa escalera, ricamente adornada, mostrando sobre sus

antiguos muros notables tapices de David Teniers, ostentando algunos muebles de pasadas épocas, á modo de sello de su ancianidad, llena de luces, presentaba precioso aspecto.

Cruzando sencilla antesala llegábase al salón verde, que sería un almacén de curiosidades y caprichos si el gusto no lo hiciera encantadora habitación. Allí se ven en armoniosa mezcla antiguos retratos y modernas fotografías; allí luce lo pasado y resplandece lo presente, y en lo presente y lo pasado en lo antiguo y en lo moderno impera la delicadeza más exquisita, se nota ese especial barniz de buen tono y singular maestría que salta á la vista en los palacios de nuestra grandeza.

Del salón verde pásase al de los tapices, donde se celebró el baile. ¡Qué hermosa sala! De las obras de Teniers se desprende cierto aliento de mágicos ensueños que parecen revolverse entre las severas colgaduras, produciendo efecto parecido al que causaría ver un giron niebla encerrado en una caja forrada de *peluche*.

Tras la sala de tapices está el salón azul, en el cual se veía á la orquesta. Estas tres habitaciones rebosaron concurrencia durante toda la noche. Penetrar en ellas era obra de romanos; distinguir personas y colores, recoger impresiones y trasladarlas al papel punto ménos que imposible.

Así el trabajo hubo que encomendarlo á la memoria y la memoria no puede retener todos los detalles. Guarda, y tal vez los guarda con infidelidad, varios recuerdos y notas que á título de datos pueden darse sin prejuzgar empero superioridades ni significar preferencias. Dentro del hermoso marco descrito se agitaban más hermosas figuras aún. Tal para cual. Los salones eran dignos de las personas que los ocupaban y las personas merecían los salones para templo de su belleza y distinción.

Del brillante conjunto, que aún á la fantasía hiere con tonos de seductora variedad, puede la memoria entresacar á la marquesa viuda de Ayerbe, vestida de negro, sobre el cual se destacan multitud de espigas de oro; á la marquesa Carita, como sus íntimos la llaman, ataviada con precioso traje blanco y sin más adornos que unas sencillas caídas de brillantes en el pecho; á la condesa de la Viñaza, de blanco, con joyas de gran valor, á Corina Jovellar de Montes, de blanco y carmesí; á Rosa Nadal de Castillon, de blanco y morado; á la señora de Sota, sobre cuyo lujoso atavío destacaba riquísimo aderezo de perlas y brillantes; á Pilar Montenegro, de blanco, con flores encarnadas; á Pilar Urgellés de Rada, de claro con remates negros; á María Montes, de claro; á la señora viuda de Valero, de negro con azabaches; á Pilar Heredia, de rosa pálido; á Concepcion Nuñez de Haro de García, de fresa *ecrassé*; á Carmela Vargas Benavides, á Teresa Costa de Burriel, á Elvira Costa y á Pilar Arévalo de Ram de Viu, de blanco; á Pilar Navarro Ituren y á Maria Peirona de Vega, de rosa pálido; á la señora de Berriz, de negro; á Emilia Villarroya, de blanco con delantera bordada en azabaches y perlas, y una preciosa *riviere* de brillantes que daba cuatro vueltas á su ebúrnea garganta; á las señoritas de Castellano, de azul y rosa pálido; á Pura Oña, de blanco con sencillos y bonitos adornos; á las señoras de Navascués, de claro; á las señori-

tas de Arévalo, Valero, Cantin y Valera de azul; á las de Bellido y Almech, con ricos trajes de nipsis, y á las de Sarraiz con vestidos color salmon y azul.

Intencionadamente hemos suprimido los adjetivos ¿Qien se atreviera á calificar tanta belleza? Si el diccionario español es abundante, más abundantes andaban anoche las hermosas y fuera necesario esprimir el magin para para poner á cada nombre el merecido adjetivo.

Baste saber que nuestras más distinguidas damas, nuestras más bellas jóvenes, estaban en el baile, para formarse idea de como la parte estética sería.

El sexo fuerte tenia numerosa representacion. Vimos á los señores Presidente del Consejo de ministros, de uniforme; al ministro de la Guerra, de teniente general; el cardenal Sr. Benavides que se retiró muy pronto con el obispo Sr. Alda; á los generales Castillo y Córdova; al capitan general del distrito Sr. Moreno del Villar; al gobernador Sr. Montes, de jefe superior de administracion; á varios brigadieres, coroneles y oficiales de todos los cuerpos; á diputados á Cortes y provinciales, senadores, magistrados, concejales, catedráticos, pintores, músicos y periodistas.

A las doce llegó D.^a Cristina, que entró en los salones del brazo del marqués de Ayerbe, que ostentaba uniforme de grande de España. Seguiale la marquesa de Monistrol, con el Sr. Montes; la duquesa de Fernan-Nuñez con el marqués de Villafranca y la marquesa de Ayerbe con el Sr. Sagasta.

La Reina visitó las habitaciones, haciendo de ellas grandes elogios, especialmente del despacho del marqués.

Vestía severo traje negro con golpes de oro. Sujetaba sus cabellos deslumbradora diadema de brillantes. A modo de collar llevaba cuarenta muy gruesos. en su pecho resplandecían alhajas deslumbradoras.

La duquesa de Fernan-Nuñez iba de blanco, con riquísima diadema y una sarta de topacios bordeados de brillantes.

Parecidos adornos llevaba la marquesa de Monistrol.

En el salon encarnado se improvisó un detalle de la tierra. Pilar Heredia cantó divinamente la jota aragonesa, bailándola despues con D. Nicolás Azara. D.^a Cristina gustó mucho del espectáculo y felicitó á la señorita de Heredia.

Despues fueron presentadas á la Reina las señoras sobrinas del cardenal, las señoras de Ram de Viu y de Gaztelu, de Navascués. de Cantin. de Vega y de Castillon, y las señcritas de Arévalo y Valero. Tal vez lo fuera alguna otra más, pero solo estas recordamos.

D.^a Cristina pasó luego al comedor, sentándose entre los señores marqués de Ayerbe y Moreno del Villar.

La marquesa de Ayerbe tenia á su izquierda al general Cassola y á su derecha al señor Sagasta.

A las dos próximamente marchóse la Reina, mostrándose muy satisfecha.

Comenzó á poco el caprichoso *cotillon* que duró hasta las tres y media, hora en que muchas familias comenzaron á retirarse.

Más de las cuatro eran cuando terminó la agradable fiesta.

Queda hecha poco cumplida reseña de ella. Pecará de deficiente, pero imagínese el que tuviera la desgracia de no estar, imagínese lo mejor, lo más grande, lo más brillante y aún no habrá llegado con todo eso á imaginarse lo buena, lo grande y lo brillante que fué la reunion.

De los dueños de la casa nada hay que decir. Su amabilidad es tan proverbial como su nobleza. Y cuenta que sus pergaminos datan de siglos. Solícitos con todos, á todo atentos los señores marqueses de Ayerbe y sus señores hermanos, no olvidaron un detalle.

La marquesa viuda mostraba en su suprema distincion que con su retraimiento no ha olvidado los hábitos del gran mundo, en cuya primera fila forma por derecho propio.

La marquesa jóven hizo los honores con encantadora sencillez.

El baile de anoche será grato recuerdo para la sociedad zaragozana. Y puede ser motivo de honra para los aristocráticos señores de aquella mansion, honrada ayer por la majestad real, y honrada siempre por la majestad de la virtud y la distincion propias de las damas de tan linajuda casa.

El *ambigué* perfectamente servido. Lo surtieron Molins, Gonzalez é Irazoqui.

La orquesta acertada bajo la direccion de Elias Villareal,

Misa en el Pilar

A las once ha llegado la familia real al Pilar. En la puerta baja es recibida por el Cardenal y el Cabildo, dirigiéndose al altar mayor, donde ocupa el lado del Evangelio y el Cardenal el de la Epístola.

Al lado izquierdo de la reina estaba la princesa. Vestían las dos trage negro. Inmediata la alta servidumbre.

En los bancos de la derecha, el gobernador, alcalde, presidentes de la Audiencia y Diputacion, diputados, catedráticos, concejales y gran número de comisiones civiles.

En los de la izquierda, el capitán general, oficiales generales, jefes y comisiones de los cuerpos.

Oficia de pontifical el Sr. Alda. El arzobispo lleva capa magna. Se guarda el ceremonial seguido en la capilla real, estando presentes los reyes.

Al tiempo que el obispo celebrante principia la misa en el altar, lo verifica el Cardenal al pié del trono, En este sitio reza tambien con sus asistentes el *gloria* y el *credo*. Terminado el Evangelio, el prelado dá á besar á los reyes el sagrado libro; durante el *ofertorio* los incienso y les dá tambien á besar la Paz.

El altar estaba adornado con las alhajas de las grandes solemnidades.

Se ejecuta la misa en *fa*, del maestro Lozano y el gradual de Meton.

Formaban la orquesta treinta violines, seis violas é instrumental completo de metal y madera. La parte vocal ha sido ejecutada por diez tenores, seis contraltos, diez y seis bajos y los infantes de las dos catedrales.

La manifestacion de hoy

Esta tarde á las dos se veian en la Casa-Lonja numerosas persona

de todas clases y opiniones. Tratábase demostrar á la Reina gratitud por su iniciativa en pró del ferrocarril de Canfranc.

Los Reyes han recibido á los manifestantes en el salon de retratos.

Ocupan el lado izquierdo D.^a Cristina vestía de negro, teniendo á la derecha al Rey vestido de blanco y á la izquierda á la princesa é infanta con trajes negros. Acompañaban á la Real familia la alta servidumbre de palacio y el presidente del Consejo de ministros.

Los manifestantes se han colocado ordenadamente bordeando el salon.

El presidente de la Diputacion habló primeramente á D.^a Cristina en estos términos:

«Señora: la junta gestora del ferrocarril de Canfranc asociada de representaciones de todas las fuerzas vivas del país, tiene la alta honra de llegar hasta las gradas del trono, para ofrecer á V. M. el testimonio de su profunda gratitud.

El pueblo aragonés no recuerda momento alguno histórico en que haya tenido para un Rey motivos mayores de agradecimiento.»

Pronuncia algunas otras palabras que no recordamos y terminando dando vivas al Rey y á la Reina, que son contestados por los manifestantes.

Despues usó de la palabra el Sr. Barón de Mora, que dijo:

«Señora: No voy á expresar los sentimientos de profundísima gratitud que abrigan hácia su reina los corazones de los aragoneses, que esto es muy superior á mis fuerzas y no soy tan temerario que me atreva á acometerlo. Aspiramos á que el nombre de V. M. pase á la historia, unido á los de los dos génios más grandes de la edad antigua y moderna.

El génio de la antigüedad que ciño á sus indisputables talentos como general y á su valor como guerrero, los de elocuente orador y hábil escritor, César. Consideró que era de tantísima importancia la comunicacion de nuestra España con el resto de Europa, por el centro de los Pirineos, que ya para perfeccionar el camino que conoció en aquella época dispuso se tajara una enorme peña cerca de Oloron, y el génio colosal de la edad moderna, Napoleon I, intentó al cabo de 20 siglos realizar aquel gran pensamiento, pero dejó de existir sin conseguirlo.

Pues bien, ya mi aspiracion consiste en que logremos arribar á la consecucion de lo que es objeto de nuestro deseo desde hace más de medio siglo y (yo soy el único que existe de los que entonces lo concebimos haciendo multitud de esfuerzos para llevarlo á cabo) se levante en lo alto del Pirineo un monumento que haga saber á las edades futuras que el pensamiento que el gran génio de la antigüedad concibió y principió á ejecutar sin haberlo realizado, y que el de la edad moderna, conociendo su altísima importancia, no pudo ejecutar, lo ha llevado á efecto la España del siglo XIX, bajo el reinado de Alfonso XIII, siendo regente del reino la que conocera la Historia con el dictado de modelo de las madres y la más virtuosa de las reinas (*Aplausos y vivas*).

!Aragoneses; ¿Prometeis, si yo muero antes que se ponga en ejecucion este pensamiento, realizarlo vosotros? (*Sí, sí, varias veces*).»

El Sr. Escosura, director de la Sociedad Económica:

«Señora: Voy á dirigiros la palabra en nombre de la Sociedad Aragonesa de amigos del pais, que no ha podido elegir representante que con más dificultades luche, para expresar ante las gradas del trono el reconocimiento y la gratitud que todos los aragoneses sienten por el gran acto que acabais de llevar á cabo.

No soy de los que postrados á las gradas del trono y llevando en sus gorras la corona real, pretende utilizar los favores del soberano en provecho propio. Al contrario: pertenezco y me honro de pertenecer á las masas populares, que sea cualquiera el concepto político que sienten y piensan, abren su corazon entero á la gratitud, porque ni los vislumbres de la envidia ni de la ambicion anublan los rayos que irradian de su alma y vienen á iluminar el trono de V. M. (*Aplausos*).

En nombre de la Sociedad Aragonesa de amigos del pais, que fué la que intento la apertura del Pirineo por Canfranc; en nombre del pueblo que sabe sentir y sabe querer, y en el mio propio, tributo á V. M. el testimonio del agradecimiento y de la admiracion que inspira quien antes que nada sabe ser madre, y prescindiendo de la etiqueta cuida cariñosamente de sus hijos.

El dia en que el corazon de los reyes y de los pueblos latan unisonos por la prosperidad de la pátria, aquel dia se habrá conquistado la ventura que cada uno de nosotros buscamos por distinto camino. (*Grandes aplausos.*)

Que el cielo conserve vuestra vida y la de vuestros hijos, como yo deseo conserve la de los mios. (*Aplausos. Vivas á la reina, El orador es calurosamente felicitado por todos.*)

El marqués de Ayerbe ha presentado al Sr. Sagasta á los manifestantes que le han expresado su reconocimiento.

El Sr. Sagasta: «El gobierno, por mi conducto, renuncia al honor que significan las manifestaciones de éste pueblo. Obra de la reina es, en primer lugar, el ferrocarril, y ella, por lo tanto, merece preferentemente los testimonios de gratitud.»

A las cinco de la tarde, hora en que cerramos nuestro número, la reina está visitando los cuarteles.

Ha recorrido los de Santa Eufemia, Artillería, Ingenieros y Aljamería.

Desde este último se traslada á la Misericordia, donde se hallan el Cardenal, las autoridades, senadores, diputados á Córtes y provinciales y numerosas damas.

(*Diario de Avisos.*)

La primavera es la época en que la sangre tiene más necesidad de desalojar los humores que la obstruyen. Para obtener este resultado basta tomar de tiempo en tiempo una cucharada del «Polvo Rocher». Dicho polvo, laxativo y refrescante, encuéntrase en la Farmacia de J. Escrivá, Fernando VII, 7, Barcelona.



Correspondencia.

Madrid 15 de Mayo de 1888.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Siendo los periodistas los que mayor animacion suelen prestar á los círculos políticos y siendo hoy uno de los pocos dias del año que se declaran en huelga los de la corte para solemnizar la fiesta del Santo patron de Madrid San Isidro Labrador, puede V. comprender que ha de faltar á estas cuartillas el interés necesario para que los lectores de su apreciable diario la encuentren de su gusto, pues tan solo el cumplimiento de un deber pone hoy la pluma en nuestras manos. Verdad es que los asuntos de actualidad se encuentran agotados y que no merecen la pena todos los que pueden mencionarse.

El salon de conferencias del congreso se halla esta tarde más desierto que en los bochornosos dias de Julio y Agosto, y entre los pocos concurrentes llevados allí por la fuerza de la costumbre que por otra causa, se comenta un telegrama del el corresponsal en Zaragoza de nuestro colega *El Liberal*, que parece ser un reto lanzado por el señor Sagasta contra el diputado castellano, Sr Gamazo, en el que se deja entrever la confianza que tiene el jefe de la situacion de que él ex-ministro de Fomento no se atreverá en modo alguno á colocarse al frente de una disidencia más trascendental hoy, que en momento alguno y cuando la normalidad monárquica no fuese un obstáculo para llevar á cabo cierta clase de campañas.

La proposicion relativa al ferro-carril de Valladolid á Ariza es otro de los motivos que emplean los ministeriales y las oposiciones para sacar de sus casillas á los amigos del Sr. Gamazo, quienes hacen constar en todos los tonos del diapason que sacarán á flote el proyecto, afirmaciones y esperanzas en cuya eficacia son muy pocos los que creen, antes por el contrario la opinion general se ha pronunciado en contra de esta nueva linea, para volver á acordarse de la de Valladolid á Calatayud por Soria que parecia condenada ya definitivamente al olvido. Entre tanto todos esperan que en el proyecto de rebaja de la contribucion territorial será donde se libre la batalla suprema, de tal suerte que cuando llegue el interregno del verano pueda el gobierno saber de un modo claro las fuerzas con que cuenta entre los elementos de la mayoría.

=

Por lo que respecta á la interpelacion del Sr. Romero Robledo apropósito del arresto del oficial de artillería, Sr. Sanchiz, ha sucedido lo que expresaba á V. en mi carta de ayer. No ha dado juego ni al orador interpelante, ni á la prensa, ni á la gente política en general, pues actualmente en cuestiones de disciplina militar la opinion ha sufrido hace algun tiempo una saludable reaccion, mediante la que solo se desea que se mantenga en su mayor pureza como medio de evitar los malos precedentes que han hecho típica en el extranjero la palabra pronunciamiento, El capitán general, Sr. Martinez Cam-

pos, se propone, según noticias de buen origen, ser inexorable, con objeto de sentar un precedente para el porvenir.

Por último; si no mienten mis informes ó la actitud de los Sres. Fabié y Conde de Tejada de Valdesera en el debate del proyecto de reforma de lo contencioso—administrativo, serán amonestados por su jefe el Sr. Cánovas, por su indisciplina, combatiendo un proyecto que por haber sido objeto de una transacción con el partido liberal cuenta con dos conservadores en el seno de la comisión, los cuales están muy descontentos de la conducta de esos disidentes.

Son estos dos de esos oradores de cal y canto, indigestos, que convidan con su oratoria á dormir tranquilamente la siesta y que por añadidura creen entender de todo y hablar de todos los asuntos, más para embrollarlos que para otra cosa. Serían á no dudarlo, merecedores del entredicho á que los periodistas del Senado han condenado al Sr. Mena y Zorrilla, quien no ha vuelto á despegar sus labios desde entonces. De seguro que los mismos conservadores habían de agradecerse, pues el Sr. Valdesera, ministro conservador de Ultramar, no se si por equivocación, pretende pasar en el senado como el verbo del partido conservador, como si el marqués de Molins, el del Pazo de la merced, el Sr. Cárdenas, el Sr. Silvela y tantos otros, no tuvieran inquestionablemente más derecho para ello que dicho disidente. Y nada digo del Sr. Fabié liberal ayer y hoy conservador que aspira á una cartera y la busca por todos los medios posibles, valiéndose de algunos conocimientos enciclopedicos de que dispone y la cualidad de escucharse á sí propio cuando habla. No creo que vaya muy lejos con estas notabilidades el Sr. Cánovas, si bien no creo equivocarme si digo que ni el uno llegará á ministro ni el otro volverá á serlo.—M.

Telegramas.

Lisboa 15.—El rey de Suecia Oscar II en compañía de la reina María Pia, del príncipe heredero y de las comitivas respectivas ha visitado ayer los monumentos públicos. Por la noche se celebró en Palacio un banquete de 100 cubiertos. Fueron invitados el gobierno, el consejo de Estado, el cuerpo diplomático y los altos dignatarios de la corte. Oscar, ha salido esta mañana en dirección de Ciutra.

Paris 15.—Las nuevas proposiciones de Italia para efectuar el tratado de comercio con Francia, se consideran por este gobierno como insuficientes. Todo hace esperar que no habrá tratado.

Milán 15.—El emperador del Brasil ha pasado la noche muy agitado. Su estado de debilidad es grandísimo y todo hace esperar una penosa y larga enfermedad cuyo fatal desenlace será inmediato.

Viena 15.—Con asistencia de toda la familia imperial, se verificó ayer la solemne ceremonia de inaugurar el monumento erigido á Maria Teresa. Cuando se descubrió el bronce las músicas batieron marcha y la artillería hizo 101 disparos. Después el emperador dió un banquete á toda la familia imperial. Por la noche hubo en el teatro funcion de gala.

Londres 15.—Los periódicos austriacos publican el convenio correspondiente á la fijacion de límites de la frontera austro-alemana. En Bélgica se ha suspendido por orden gubernativa la importacion y tránsito por todo el país del ganado lanar y cabrío.

París 15.—Al recibir el general Dubarail á los presidentes de los comités napoleónicos, les dirigió una alocucion que contenia el programa del partido reivindicando la apelacion al pueblo, para arrancar al país del poder de sus explotadores.

Lisboa 15.—Telegramas recibidos de Rio Janeiro, el Senado aprobó el proyecto de inmediata é incondicional abolicion de la esclavitud. Los brasileños residentes en ésta han dirigido al emperador del Brasil, que se halla enfermo en Milán, telegramas de felicitacion. Aquí se proponen celebrar ese acontecimiento toda la colonia brasileña.

París 15.—Segun telegramas de Constantinopla, el imperio turco no estará representado en la Exposicion Universal de Barcelona.

Madrid 15.—Algún periódico de la mañana ha dicho que las dificultades y los rozamientos que se han observado estos dias entre el Sr. Ministro de Fomento y el Sr. D. German Gamazo, han cesado por haber parlamentado el primero respecto del asunto del ferrocarril de Ariza á Valladolid. Nuestros informes nos permiten asegurar que en nada se ha variado la actitud del Sr. Navarro Rodrigo, pues éste, antes de salir ayer para Barcelona, celebró una conferencia con el Sr. Gamazo, manifestándole su actitud decidida á oponerse á dicho proyecto de ferrocarril.

Madrid 15.—El Sr. Sagasta regresará á Madrid antes de que se ponga á debate el proyecto sobre rebaja de la contribucion territorial. El presidente del consejo de ministros, abandonará á S. M. la Reina, tan pronto como ésta visite en Barcelona la escuadra española.

Madrid 15.—El capitán general de Madrid se halla decidido á no consentir que se celebren el jueves más banquetes militares que aquellos que sean para conmemorar el natalicio del rey. Habia proyectados varios banquetes y todos ellos se han suspendido.

Madrid 15.—Con la ausencia de la corte, y del presidente del Consejo de ministros la politica ha entrado en un periodo de calma extraordinaria. Los últimos telegramas que se han reci-

bido de Zaragoza, dicen que aquella poblacion continua entu-
siasmada.

M.

B O L S A .

Paris 15, 5'15 tarde.—4 por 100 exterior español, 60'43.
Madrid 15, 5'35 tarde.—Bolsin, últimos cambios, Madrid.—Contado,
68'20.—Fin de mes, 68 20.—Fin del próximo, 00'00.—Exterior, 70'30.
—Amortizable, 85'25.—Cubas, 100'60.—Banco, 417'00.—Barcelona.—
Interior, 68'30.—Exterior, 70'65.

CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

MERCANCIAS de gran velocidad, llegadas el dia 15 del corriente mes a esta
estacion, consignadas a los señores siguientes:

D. Pablo Pueyo.—Juan Ezquerria.—D. Bonet y Sevil.—J. Farres.
—Antonio Lacasa.—Juan Jol.—Celedonia Cajal, y varias expediciones
al portador.

MERCANCIAS de pequeña velocidad, llegadas el dia 15 del corriente mes a
esta estacion de Huesca, consignadas a los señores siguientes:

Sres. Contenson.—Torres.—Fornier.—Lasausa.—Roig.—Villanúa.
Francisco Lapeña.—Nagués —Alcántara.—Paño.—Guillén.—Lacoste,
y varias expediciones al portador.

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA

Mes de Mayo.

Dia 15.

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA Á la sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIOMETRO en milímetros.
Ma- ñana.	Tarde.	Má- xima.	Mi- nima.	Ma- ñana.	Tarde.	Ma- ñana.	Tarde.	
713'1	711'5	21	6	S. E.	S. E.	Cubt.º	Cubt.º	»





El legítimo **chocolate** de los RR. PP. **Benedictinos**, lleva los escudos de la orden en las etiquetas.

Las personas que deseen tomar un exquisito **chocolate**, deben probarlo, en la seguridad lo encontrarán de su más completo agrado.

Los precios son tres únicamente **2, 2'50** y **3 pesetas** libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

En cada paquete se acompañan **instrucciones** en latin y en español, con el método de hacerlo en las casas.

De venta en todas las principales confiterías y ultramarinos de **todas las poblaciones** de España y en Huesca **Antonio Soler**, Ramiro el Monge, Confitería.

VENTA DE UNA CASA.

Por disposición de los ejecutores testamentarios de D. Severo Alvarez, se anuncia á subasta, por segunda y última vez, la casa que fué de su propiedad, situada en esta capital, en la calle del Coso alto, esquina á la de la Amistad, señalada con el número 77, bajo el tipo de 30.000 pesetas. La subasta tendrá lugar el día 25 del presente mes, en la Notaría de D. Mariano Aramisén, á las once de la mañana, admitiéndose las proposiciones que se presenten y adjudicándose en el acto á quién la formulare más beneficiosa.

ULTIMA HORA.

(Servicio telegráfico especial de LA CRÓNICA.)

Madrid 16, 12'15 tarde.

En Moscou (Rusia) ha tenido lugar un choque de trenes del que han resultado once muertos y veintisiete heridos.

El Sr. Martinez Campos ha autorizado la celebracion de banquetes militares en conmemoracion del natalicio del Rey Alfonso XIII.—M.